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Aufgabe: Berechne das (uneigentliche) Integral  


∞

0

)sin(
dx

x

x
. 

 
 
 
 
Lösung: I. Der sog. Feynman-Trick ist auf ein (bestimmtes, uneigentliches, unbestimmtes) 

 dxxf )(  anwendbar, wenn eine von einem reellen Parameter p abhängige Funktionenschar gp(x) 

= g(p,x) gefunden werden kann, so dass:  
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gilt mit partiellen Ableitungen 
p
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, … unter dem Integral = dxxpgpI ),()(  nach p, Ableitun-

gen nach p bzw. (einfachen) Integrationen nach x. Lässt sich für ein gewisses p=p0 die Funktion 

f(x) mit einem der Integrale )( pI , )(' pI , … in Beziehung setzen, so kann das Integral  dxxf )(  

bestimmt werden. 
 

II. Der Integrand 
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)( =  besitzt bei x = 0 ein hebbare Unstetigkeitsstelle (uneigentliches 

Integral 2. Art), eine Integralgrenze ist ∞ (uneigentliches Integral 1. Art). Eine dem Integranden und 
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III. Während 
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)sin()(' dxexpI
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 durch partielles Ableiten nach p entsteht, führt das Aufleiten 

von )(' pI  nach x schließlich wieder auf )( pI . Dazu ist für pxexxh −= )sin()(  zunächst die Stamm-

funktion wie folgt u.a. gemäß der Produktintegration zu bestimmen:  
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IV. Nun ist:  
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Integration von )(' pI  nach p ergibt dann mit dem Grundintegral  =
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Wegen e-∞ = 0 ist dx
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woraus folgt:  
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Für p=p0=0 folgt nun:  
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Damit ist das uneigentliche Integral als 
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)sin(
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π=
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 errechnet. 
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